近年来,境外间谍情报机关瞄准我青年学生群体,以求职兼职等名义,拉拢、利诱甚至胁迫我个别青年学生为其从事涉密资料搜集等间谍活动及其他违法行为,给我国家安全带来威胁。相关案例警示我们,要当心"私人定制"的招聘陷阱,切勿踏入境外间谍情报机关的窃密圈套。



资料照片

## 诱惑

### 校园招揽

金某因读研期间需要实习经历,在校内论坛发现某国驻华使馆发布招聘经济学、管理学在读研究生担任兼职研究助理的信息。金某抱着试试看的想法,向指定邮箱投送简历。几天后,A以某国驻华使馆外交官身份,对金某进行了面试,金某顺利通过并成功"人职",开启"打工"之路。

## 合作

#### 步步为营

金某按照 A 的要求,在互联 网查询经济类公开数据,并撰写调 研报告,按次收取现金报酬。次数 多了,金某也产生了疑虑,但 A 表示相关材料只用于两国经贸合 作,自己工作太多,只是找个助理 帮忙编写而已。尽管心中仍有顾 虑,但一想到只需简单地搜集公开 材料、撰写报告,便能换取高额报 酬,金某便不再纠结。毕业工作后,金某一直与 A 保持"合作",赚取"外快"。

# 止步

#### 悬崖勒马

随着合作深入, A 要求金某签订《咨询顾问协议》, 不仅约定按月支付

薪金,更有重点地将合作方向转向政治、能源、国际问题等热点领域。A 向金某强调此类调研报告报酬翻倍,并针对性地指导金某开展敏感数据搜集和分析、撰写报告等。同时,希望通过金某结识相关敏感领域的专业人士进行合作。金某对 A 的身份逐渐产生怀疑,感觉存在合作风险,遂主动疏离,停止合作往来。

#### 收网

#### 水落石出

事实上,就在金某庆幸自己及时 脱身之时,国家安全机关也早已将 A 纳人侦察视线,掌握了其境外间谍情 报机关人员身份。鉴于金某在不知晓 对方系境外间谍情报机关人员身份情 况下为其工作,且金某主动停止违法 行为,未对国家安全和利益造成严重 危害,国家安全机关对金某进行了批 评教育,并没收其违法所得。

#### 国家安全机关提示

青年学生作为祖国未来的栋梁之 才,应当自觉将"国家安全高于一 切"内化于心、外化于行。在面对境 外机构或个人提出的所谓"学术交 流""合作邀约""高薪兼职"时, 务必保持高度警惕和头脑清醒,认清 间谍"圈套",切莫因小失大。《中 华人民共和国反间谍法》规定,实施 间谍行为,构成犯罪的,依法追究刑 事责任; 实施间谍行为, 有自首或者 立功表现的, 可以从轻、减轻或免除 处罚; 有重大立功表现的, 予以奖 励。同学们如发现或遇到可疑情况, 可诵计 12339 国家安全机关举报受 理电话、网络举报平台 (WWW. 12339.gov.cn)、国家安全部微信 公众号举报受理渠道或直接向国家安 全机关进行举报。

# 间谍在我国非法搜集亲本种子

种子是农业的"芯片",种业安全关乎粮食安全与乡村振兴大局。近年来,境外间谍情报机关对我国粮食领域的渗透力度不断加大,违法获取我国大豆、玉米、水稻种子等农作物基因数据,给我粮食安全带来严重危害。

#### 粮食行业:陷阱频发

亲本种子,一般是第一代用于 杂交实验的种子,是我国严禁向 外出售的农业资源。国家安全机 关工作发现,某国间谍情报机关 始终对我国粮食数据和种质资源 虎视眈眈,在我国内非法搜集亲 本种子。

某境外间谍机关以高额经济报酬为诱惑,意图与境内人员朱某某及其公司建立所谓"合作"关系,以"合作制种"名义长期向其购买亲本种子。在利益的驱使下,朱某某明知此行为违法,仍选择铤而走险,通过将亲本种子放在其他申报出口的集装箱里面规避监管。最终,朱某某被判处有期徒刑1年6



个月,其余 17 名涉案对象被处以 不同程度行政处罚。

#### 粮食产区:谍影重重

国家安全机关接到群众举报,某国领馆人员带领多名农业、生物等专业人员构成的调查团队先后多次赴我国某省重要农业产区,以开展"走访调查"名义违规探查搜集我国某农作物的产量和储备情况。调查发现,该团队人员具有较强的

反侦察意识,工作中十分小心谨慎。 在往返不同粮食产区时,频繁更换 交通工具;在开展农业调查时,多 选择乡间小路行进并在田地旁临时 停靠。国家安全机关掌握相关情况 后及时制止,依法对相关人员开展 处置工作。

#### 国家安全机关提示

"农稳社稷,粮安天下",粮食 安全事关国计民生与社会稳定,是国 家安全的重要组成部分。保障粮食安全,守护种质资源,是国家安全机关贯彻落实总体国家安全观、以高水平安全保障高质量发展的应尽之责。

广大公民在日常生活中,如发现有危害我粮食安全的可疑线索,可通过12339国家安全机关举报受理电话、网络举报平台(www.12339.gov.cn)、国家安全部微信公众号举报受理渠道或者直接向当地国家安全机关进行举报,共同筑牢维护国家安全的钢铁长城。

(均转自国家安全部微信公号)

仕编辑/玉睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.con